

20多户村民无偿让地 筑起东溪护岸“安心墙”

■本报记者 黄俊涛 李想
通讯员 陈琦颖 文/图

5月的南安市码头镇诗南村鸽下角落，东溪畔的工地上机器轰鸣，一条250多米长的施工便道蜿蜒伸展，工人们紧锣密鼓地抽排积水、加固围堰。76岁的村民庄成法和几位老人望着忙碌的场景，脸上露出欣慰的笑容：“只要护岸够稳当，地尽管拿去用！”这句朴实的话语，道出了沿线20多户村民的共同心声。为了助推东溪护岸项目建设，他们无偿让出了菜地、果树、鸡鸭圈等。

“2016年超强台风‘莫兰蒂’来的时候，溪水漫过堤岸，菜地、果树全被冲走了，我一整夜不敢合眼……”回忆起那场灾害，鸽下角落60多岁的黄阿婆仍心有余悸。彼时，东溪洪水肆虐，沿岸房屋岌岌可危，影响村民们的生活。自此，“修一座坚固的护岸”成为鸽下角落村民最迫切的愿望。



位于码头镇诗南村鸽下角落的东溪护岸项目现场

诗南村党总支副书记吴建川介绍，鸽下角落的20多户村民，大多是30多年前因山美水库鸽下段涵洞塌陷迁居至此的移民。他们在溪边垦荒种菜、建房安家，逐渐扎下根来。然而，缺乏防洪设施让这片土地始终

面临威胁。

去年，村“两委”将群众呼声转化为行动，在上级部门的支持下，争取到280多万元资金，规划建设全长251米、高6米的东溪护岸。

护岸建设需征用沿溪土地，村民

们也积极回应。“补偿的事儿不用提，项目越快动工越好！”得知消息后，庄成法第一时间表态，主动让出自家20多平方米的菜地和20多棵香蕉树。其他村民紧随其后：有人拆掉临溪的鸡鸭圈，有人腾出储物间用地，还有人清理了种植多年的果蔬……短短一个月，20多户村民无偿提供的土地连成一线，为项目腾出施工空间。

“这块地是我们用锄头开垦出来的，但和生命安全相比，不算什么。”黄阿婆道出了村民们的集体选择。

4月初，施工队正式进驻。为抢在汛期前打好基础，工人们放弃“五一”休假，昼夜赶工。目前，施工便道已全线贯通，围堰建设稳步推进，项目预计10月即可完工。

“护岸建好后，村里还计划沿溪步道种树栽花，到时候这儿就是一道风景线。”吴建川说，通过绿化美化提升沿岸景观，打造“水清岸绿”的人居环境。

南安举办家居产业设计师创新沙龙

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 陈庆新）8日，“世遗泉州·时尚之都”首届泉州时尚周系列活动——南安家居产业设计师创新沙龙举行，吸引数十名企业代表参与。

活动中，与会人员参观了南安家居建材数字化展销中心，详细了解运营情况。该中心面积5300平方米，依托住逻辑平台112万设计师资源及“逻辑圈”垂直社群，联合南安235家家居建材企业，打造“设计+产业”深度对接平台。

随后，中国建筑材料流通协会室内设计委员会副主席吴鲜贤以《设计中的审美意识》为题进行主题演讲，并进行案例分享。

南安市城管局考评中心回访考评不理想村居

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 陈玲珍）近日，南安市城市管理综合执法局考评中心对3月泉州、南安考评不理想的梅山镇蓉溪村和柳城街道桑林村进行回访，查看卫生整改情况，并就卫生整治长效机制进行指导。

在3月考评中，蓉溪村出现保洁不到位、“牛皮癣”未清理、环境卫生差、废弃物未清理等问题。

针对这些问题，考评中心工作人员建议，要进一步建立长效机制，强化责任落实，明确村民“门前三包”责任，将卫生义务写入村规民约，并设立村级卫生监督小组，由村干部、党员、村民代表组成，定期巡查并公示结果；要采取入户宣传、文化渗透、在中小学开设“环保课堂”或通过评选“最美庭院”示范带动，提升村民的卫生参与度。保洁公司要“心中有路”，建立点、线、面组成的卫生台账，形成数据库，保洁员和管理员通过反复抓、抓反复，有效消除垃圾回潮现象；同时，通过专项整治，村级保洁公司联合组织集中清理香蕉园内遗留的塑胶薄膜、农药包装、编织袋等，并指导村民做好庭院后废弃物品和杂物的规整处置。

3月，桑林村出现环境卫生差、保洁不到位等问题。

对此，考评中心工作人员建议，村级应尽量联合执法部门，按照“谁产生谁清理”的原则，比如设立临时摊贩疏导区，要求配备相应的垃圾桶并做好摊位周边的清理；设置建筑垃圾临时堆放点，提供有偿清运服务，要求村内施工户提前报备，便于追责责任主体，从而减少垃圾的乱丢弃乱倾倒现象；要动态调整保洁时段，针对中小学周边学生乱扔垃圾现象，通过错峰保洁放学时段，增派保洁员现场值守，建立快速响应机制，实时清理散落垃圾。

总投资500万元 东田镇区沿线颜值飙升

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 吴双龙 黄艳瑜）近日，位于南安市东田镇的镇区沿线设施及景观提升工程项目建设全面竣工，一个生态宜居、文化浓郁、设施完善的崭新镇区新形象呈现在乡亲和游客面前。

该项目于去年9月启动，由市水利局库区移民发展中心投入500万元，起始段位于省道213线东田与溪美交界处。起始段一侧建有一座写着“省级历史文化名镇”“清新东田”等字样的景观墙。沿着道路往镇区深入，不同品种的花卉错落有致地分布着，嫩绿的枝叶在微风中轻轻摇曳。

“过去，镇区存在着诸多问题，中心地段店面杂乱无序，公交亭破损严重，道路两侧杂草丛生、堆满杂物，部分村

庄主要道路破烂不堪，两侧房屋密集、场地杂乱等亟须整治。”东田镇二级主任科员刘文革告诉记者，镇区基础设施

还不够完善，村民缺少休闲的去处。

为解决上述问题，东田镇党委、政府积极向市水利局争取库区移民后期扶持资金500万元，对镇区沿线5公里进行改造提升，项目涉及东田镇岐山村、南坑村、蓝溪村、东田村、盖凤村、桃园村、美洋村、山西村等8个建制村，主要分为12个节点，主要建设围墙美化、路灯提升、人行道改造、店面招牌升级，以及路面的“白改黑”、公交亭改造等公共设施功能建设。

去年项目启动之初，东田镇便组织专业团队对全镇的主要街道、广场和公共区域展开全面调研与规划。结合实际情况与发展需求，科学布局景观与设施建设，为整个提升工程锚定方向，确保各项工作有序推进。

“在景观设计过程中，东田深入挖掘省级历史文化名镇的深厚底蕴，将闽南传统的红砖古厝造型巧妙融入沿

街店面招牌、公交车站、路口村牌等设施中，为镇区增添了独特的文化韵味。”刘文革介绍。

在设施完善方面，东田镇新建和改造了道路，拓宽路面，修复破损路段，让村民出行更加顺畅便捷；建设了标准化垃圾小屋，规范了垃圾收集与处理，改善了镇区环境卫生状况；同时，还精心打造了集休闲、娱乐、文化宣传于一体的文化长廊等设施，成为丰富群众精神文化生活和茶余饭后散步、锻炼身体的亮丽风景线。

该项目自启动以来，还得到了群众的高度支持与积极响应。村民们纷纷主动参与项目建设，有的为项目规划建言献策，有的投身志愿服务助力建设。“看着家乡一天天变美，我们打心眼里高兴，也愿意为家乡建设出一份力。”一位参与项目建设的村民笑着说。

“妇联+商会”共筑爱心桥
2.8万元温暖南安困境妇女儿童

本报讯（记者 李贵灵）8日，南安市妇联与东莞市南安商会妇联联合开展“凝聚·新力量，共话暖·新情”座谈会暨“巾帼同心携手共进”走访慰问活动，搭建跨区域协作平台，推动两地妇女事业协同发展，并为困境妇女儿童送上温暖关怀。

座谈会上，南安市妇联相关负责人总结了“三新”领域工作及“妇联+商会”模式成果，提出通过建立常态化沟通机制，在女性创业、公益帮扶、人才培养等领域深化合作，实现协同效应。东莞市南安商会妇联相关负责人表示，商会妇联始终心系家乡，将以共建为契机，探索资源共享、文化传承等长效合作，助力两地女性携手发展。

本次活动还围绕如何与“三新”领域组织加强协作、促进融合发展等展开探讨。南安市女企业家联谊会暨拥军协会、助学志愿者协会和东莞市南安商会妇联围绕拥军优属实践、精准助学模式、异地妇联建设等特色工作展开分享。

当天，双方启动“巾帼公益行动”，聚焦困境儿童和困难母亲帮扶。东莞市南安商会妇联提供慰问经费，为15名困境儿童每人提供1000元助学金及物资，为26名困难母亲送上500元慰问金及米、油等生活物资，慰问总金额达2.8万元，慰问覆盖南安全市各乡镇（街道）。两地妇联代表实地走访了溪美、美林、柳城和省新等乡镇（街道）的困难母亲家庭，以及省新镇省身村、省东村困境儿童家庭，实地了解其家庭情况并送上关怀。

此次活动由东莞市南安商会妇联发起，是一场集返乡助学与慰问困难母亲于一体的公益活动，也是南安异地商会妇联中首个开展的返乡公益性活动。

聚焦首届社区（小区）近邻志愿服务 泉州获奖项目交流展示活动走进南安

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 傅丽红）8日，泉州市首届社区（小区）近邻志愿服务获奖项目交流展示活动走进南安。

当天上午，参会人员首先现场参观了皇家滨城小区的“聚焦‘一老一小’，共绘‘朝夕美好’”志愿服务项目，深入了解项目情况。路演环节中，9个获奖项目代表轮番登台，详细介绍了各自项目的工作亮点与成效。

活动现场分别为15个获奖项目颁发奖牌和奖励金。其中，南安美林街道皇家滨城小区的“聚焦‘一老一小’，共绘‘朝夕美好’”志愿服务项目获得二等奖、南安市文化馆的“文润邻里 幸福加油”文化志愿服务进社区项目获得三等奖。

据了解，“聚焦‘一老一小’，共绘‘朝夕美好’”志愿服务项目于2022年10月启动，参与志愿者人数50人，由小区业主自发组建一支银发志愿服务队，并相继组建5个功能小组，服务小区“一老一小”特殊群体，依托图书室、老年活动中心、长者食堂等平台，广泛开展文化活动、义诊义剪、健康讲座、送爱心餐、夏（冬）令营等志愿服务活动，有效推动“刺桐厝边·睦邻善治”理念有效落实，获评泉州市级“美好家园”称号，该做法被《中国社会工作报》宣传推广。

“文润邻里 幸福加油”文化志愿服务进社区项目于2023年2月启动，参与志愿者人数150人，由南安市文化馆志愿服务队精心打造，以溪美、柳城、美林3个街道的部分社区为实施阵地，通过建立常态化服务机制，组织专业文化志愿者队伍深入基层社区，开展形式多样、内涵丰富的文化惠民活动，创新采用“菜单式”服务模式，涵盖文艺展演、非遗文化展示、艺术培训辅导、传统节庆活动等多元化服务内容，精准对接社区居民文化需求，激活了社区文化活力，培育文明和谐社区文化生态，打造共建共治共享的幸福家园。

本次活动由泉州市委社会工作部主办，南安市委社会工作部、美林街道党工委协办。

新闻集装箱

◆近日，南安市洪濑镇在圆满完成2025年春季动物疫病防控任务的基础上，继续做好进栏家禽的免疫工作。

（通讯员 李洁玫 记者 黄俊涛）

◆近日，南安市霞美镇全面完成春季动物防疫工作。其中，免疫高致病性禽流感22693只、鸭35151只；免疫口蹄疫猪1925头、牛144只、羊412只；免疫小反刍兽疫羊412只。

（通讯员 高婉瑜 记者 赖香珠）

◆近期，南安市城市管理和综合执法局金淘中队针对辖区马路市场问题，进行集中整治。此次行动共纠正流动摊点162摊次，取缔占道经营10摊次，纠正店外经营58处。

（记者 陈江涛 通讯员 康志海 李玲娜）

◆近日，南安市城市管理综合执法局水头中队持续开展渣土车密闭运输专项整治行动。此次行动共出动执法人员25人次，检查渣土运输车辆10余辆。

（记者 陈江涛）

履职笔记写满百姓心声

潘墙生：医者仁心数十年 守护山村健康路



南安市人大代表潘墙生

■本报记者 黄俊涛 洪丽燕 文/图

清晨，南安市乐峰镇卫生院门诊楼的灯光早早亮起。诊室里，58岁的潘墙生医生正伏案整理前一天村民的体检报告，笔记本上密密麻麻地记录着患者的复诊时间。

扎根山区行医数十年，潘墙生从一名普通的基层医生成长为引领乡村卫生事业发展的“领航人”，他始终坚持24小时待命，全力守护山村群众的健康。2021年当选南安市人大代表后，他围绕医疗、基础设施建设、人才培养等方面建言献策，积极解决人民群众所反映的问题和困难，践行着一名基层人大代表的使命和担当。

推动基层卫生事业发展 仁心守护群众健康

1987年，20岁的潘墙生从泉州卫校毕业。面对城市医院抛来的橄榄枝，他毅然选择回到家乡乐峰镇。“山里的老人走不出崎岖山路，但病痛不会等人。”这句朴实的话语，成为他多年来坚守基层、守护群众健康的坚定初心。

在医疗设备简陋的年代，他靠着听诊器、血压计和满腔热忱守护乡亲健康。“活到老学到老，作为医生要及时充电，要富有进取心。”为掌握先进技术，潘墙生白天接诊，夜间研读医学专著，先后多次赴省三甲医院进修。

履职为民担使命 书写民生新篇章

2021年当选南安市人大代表后，潘墙生时刻关注南安的民生、交通、水利、科教、卫生等领域，将听诊器化作民情收集器，履职笔记写满百姓心声。

《关于建设县道326线 促进南安北部小城镇建设的建议》是他反

复打磨的一条代表建议。这条连接洪梅与乐峰的“断头路”，让乐峰、洪梅群众来往只能多耗时1小时绕行洛江，给群众出行带来极大不便。在他的积极推动下，这段公路已被纳入泉州“十四五”规划，项目正在逐步推进中。

2023年台风“杜苏芮”过境后，他实地勘察笋塔水库，认真撰写整治建议，引起了水利部门的高度重视。此后，乐峰镇实施了河道整治、水土保持等多个项目，有效守护了群众汛期安全。

“再穷不能穷教育”是潘墙生常挂嘴边的话。他时常关注南安的乡村教育发展，近年来多次联络各地贤达参与乐峰中学综合教学楼、乐峰镇炉山小学教学楼等项目建设。如今，乐峰中学综合教学楼已经完工，而炉山小学教学楼也即将完工。

为了赓续爱国侨胞的爱乡情怀，他提出了《关于设立潘受文学纪念馆的建议》；面对生育率下降问题，他牵头调研形成《关于推进生育友好型社会建设的建议》，建议开展社区托育中心与卫生院的“医育结合”试点，让年轻父母吃下“定心丸”；为了让乡村医生队伍不断强大，让更多年轻医疗人才扎根乡村，他还提出《关于加强乡村医生队伍的培养与建设的建议》……如今，潘墙生的履职笔记仍在增加新页码。

“一生把一件平凡的事做好就是不平凡，代表履职同样如此。只有用心倾听群众呼声，用情解决民生难题，才能真正架起党和政府与人民群众的连心桥。”潘墙生这样说，也始终这样做。在他看来，人大代表不仅是一份荣誉，更是一份沉甸甸的责任。无论是清晨接诊时的细心询问，还是走村入户时的耐心倾听，他都把群众的每一件小事当作自己的大事来办。正是这份执着与坚守，让他在平凡的岗位上书写了不平凡的履职篇章。

